

## «ΤΑ ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΑ»

### ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΙΕΡΟΥ ΝΑΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ

#### ΚΟΛΩΝΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ

Από το 2005 με την ευλογία του εφημερίου της ενορίας μας, ύστερα από αίτημα ορισμένων ενοριτών, γονέων μικρών παιδιών, ξεκίνησε να λειτουργεί στην ενορία του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου το κατηχητικό σχολείο. Αποφασίστηκε η ομάδα του κατηχητικού να έχει ένα όνομα ώστε να αποκτήσει, με τον τρόπο αυτό, την δική της ταυτότητα, ν'αποκτήσει ένα πιο πρωτότυπο και φιλικό προς τα παιδιά πρόσωπο. Η επιλογή του ονόματος «τα ηλιοτρόπια» προήλθε από τους στίχους του Γ. Βερίτη:

Σαν τα ηλιοτρόπια που κοιτούν κατάματα τον ήλιο  
και στρέφουν πάντα προς αυτόν την ύπαρξή τους πλήρεια,  
όμοια κι εμείς βλασταίνοντας στις χάρες το βασιλείο  
σ'Έσένα υψώνουμε Χριστέ ψυχή και νου και χέρια  
μες στους χειμώνες της ζωής και μες στα καλοκαίρια.

Συγκέντρωσε αρχικά παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας (νηπιαγωγείο & δημοτικό) μέσα στα έξη χρόνια λειτουργίας τους όμως δημιουργήθηκε και ομάδα εφήβων (γυμνάσιο & λύκειο). Καθώς η ηλικιακή διαφορά μεταξύ των παιδιών, η οποία άγγιζε ακόμη και τα 10 χρόνια σε κάποιες περιπτώσεις, δεν επέτρεπε την αποτελεσματική διεξαγωγή του κατηχητικού έργου ήδη την περίοδο 2008-09 δημιουργήθηκαν δύο υποομάδες, η «χαρά» για τα παιδιά νηπιαγωγείου και δημοτικού και η «μαθητεία» για τα παιδιά γυμνασίου και λυκείου. Και οι δύο ομάδες ακολουθούν κοινή σειρά μαθημάτων η κάθε μια όμως πραγματεύεται το θέμα με διαφορετικό τρόπο. Η ομάδα της χαράς, δε, τελειώνει συντομότερα με την κατήχηση κι ασχολείται με τη ζωγραφική, τις χειροτεχνίες και το ομαδικό παιχνίδι. Οι συναντήσεις των παιδιών πραγματοποιούνται τακτικά καθ' όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους (Σεπτέμβριος-Ιούνιος) κάθε Κυριακή πρωί μετά την Θεία Λειτουργία στην αίθουσα ομιλιών του πνευματικού κέντρου στον Κολωνό.

Δύο τουλάχιστον φορές κάθε χρόνο, τα Χριστούγεννα και στη γιορτή του Ευαγγελισμού τα παιδιά οργανώνουν επίκαιρες εορταστικές εκδηλώσεις που περιλαμβάνουν τραγούδια, ποιήματα, θεατρικές παραστάσεις ή προβολή ταινιών. Ορισμένες φορές επίσης πραγματοποιούνται οικοδομητικές επισκέψεις αναψυχής. Τα παιδιά έχουν επισκεφθεί τον ναό του Αγίου Ανδρέα στα Πατήσια, όπου μαρτύρησε η Αγία Φιλοθέη η Αθηναία, το βήμα του αποστόλου Παύλου στον Άρειο Πάγο στην Πνύκα της Αθήνας και τον ναό του Αγίου Δημητρίου του Λουμπαρδιάρη στον λόφο του Φιλοπάππου, την έκθεση «η καθημερινή ζωή στην αρχαιότητα» στο Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, τον Εθνικό Κήπο, την διαδραστική έκθεση τεχνολογίας στο ιδρύματος Ευγενίδου ,παρακολούθησαν τη θεατρική μεταφορά δύο βιβλίων της Πηνελόπης Δέλτα (Τρελαντώνης και Παραμύθι χωρίς Όνομα) ενώ συμμετείχαν ενεργά σε φιλανθρωπικές εξορμήσεις του συλλόγου γυναικών «Ο Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων» στην εταιρία προστασίας ανηλίκων «Ο καλός Ποιμένας» αλλά και στο ίδρυμα «Αγία Τριάδα» όπου φιλοξενούνται ορφανά παιδιά.

Όσον αφορά στο καθ' αυτό κατηχητικό έργο αξίζει να σημειωθούν τα εξής:

Την πρώτη χρονιά 2005-06, τα παιδιά γνώρισαν βασικές αρετές – οδηγούς για τη ζωή κάθε χριστιανού όπως την πίστη, την αγάπη, την υπακοή, τον σεβασμό, την ειλικρίνεια, την ευγνωμοσύνη ενώ ενίοτε ασχολήθηκαν και με επίκαιρα θέματα. Για την υποστήριξη και υποβοήθηση της κατήχησης χρησιμοποιήθηκαν τρία βοηθήματα για το κατώτερο κατηχητικό του αρχιμανδρίτη Δανιήλ Αεράκη. Χρησιμοποιούνταν ,βέβαια, και διάφορα παιδικά βιβλία απ' όπου αντλούνταν, κυρίως σύντομες παιδικές διηγήσεις. Το σύνθημα της χρονιάς ήταν: «Θέλω ν'αγαπήσω τον Χριστό».

Η δεύτερη χρονιά 2006-07 είχε σύνθημα «Θέλω να γίνω Άγιος». Τα παιδιά σε κάθε συνάντηση γνώριζαν τον βίο και τα διδάγματα κάποιου Αγίου της εκκλησίας μας. Κατά τη διάρκεια της χρονιάς το κάθε παιδί έμαθε και παρουσίασε σε όλη την ομάδα τον Άγιο του οποίου το όνομα φέρει. Πηγή πληροφοριών ήταν διάφορα βιβλία με βίους Αγίων όπως κάποιοι συναξαριστές, το βιβλίο του Π.Μ.Σωτήρχου «Παιδομάρτυρες», εκδόσεις Αστέρος και «Οι Νέοι στο Μαρτύριο», εκδόσεις Ζωή.

Η τρίτη χρονιά 2007-08 ξεκίνησε με το σύνθημα «Ο Θεός στη γη μας – Οδηγός στη ζωή μας – Γεννηθήτω το θέλημά Σου ως εν ουρανών και επί της γης». Τα μαθήματα της χρονιάς αυτής είχαν στόχο να παρουσιάσουν την επίγεια ζωή και δράση του Κυρίου. Την βάση αποτέλεσε το βιβλίο της Καλλιόπης Ιορδανοπούλου «Ο Θεός στη γη μας – Η ζωή του Χριστού για παιδιά», εκδόσεις Σωτήρος και το βιβλίο της Ε.Μ.Φεφέ «Τω καιρώ εκείνω», εκδόσεις Σωτήρος

Την επόμενη χρονιά 2008-09, την πρώτη κατά την οποία λειτούργησαν δύο ομάδες στο κατηχητικό σχολείο της ενορίας μας, ο στόχος ήταν να αποκτήσουν τα παιδιά βασικές γνώσεις σχετικά με το δόγμα της ορθόδοξης πίστης μας. Ουσιαστικά έγινε μια κατά το δυνατόν αναλυτική ερμηνεία του Συμβόλου την Πίστεως, όπως φανέρωνε και το σύνθημα: «Γνωρίζω τι πιστεύω – Πιστεύω εις μίαν Αγίαν, Καθολικήν και Αποστολικήν Εκκλησίαν» Βοήθημα αυτή τη χρονιά ήταν το βιβλίο της Αικατερίνης Χιόνη «Πιστεύω εις ένα Θεόν», εκδόσεις Σωτήρος.

Η πέμπτη χρονιά 2009-10 σκοπό είχε να οδηγήσει στην βαθύτερη κατανόηση της κορυφαιάς λατρευτικής εκδήλωσης της Ορθοδοξίας, της Θείας Λειτουργίας. Το σύνθημα ήταν «Η λατρεία του Θεού – Η Ζωή μας – δόξη λατρείαν προσφέρειν τω Θεώ.»Το βιβλίο που χρησιμοποιήθηκε τη χρονιά αυτή ήταν το βιβλίο της Καλλιόπης Ιορδανοπούλου «Προσέγγιση με τον νου και την καρδιά» εκδόσεις Σωτήρος.

Να σημειωθεί ότι τα βιβλία που χρησιμοποιήθηκαν ως υλικό για την κατήχηση τα τρία τελευταία χρόνια δίνονται και ως ενθύμιο στα παιδιά στο τέλος κάθε χρονιάς.

Την χρονιά που διανύουμε 2010-11 με τη βοήθεια των τριών βιβλίων της Μυρσίνης Βιγγοπούλου «Η κυρά-Παράδοση κι η Ορθοδοξία», εκδόσεις Άθως παιδικά γνωρίζουμε την ιστορία της Ορθοδοξίας στον Ελληνικό χώρο, από το πρώτο κήρυγμα του Αποστόλου Παύλου στην Αθήνα μέχρι την προσφορά της ελληνικής ορθόδοξης εκκλησίας κατά το πρώτο μισό του εικοστού αιώνα.

Η ομάδα της μαθητείας ασχολείται με θέματα πίστης αλλά και κοινωνικά, τεχνολογικά και οποιασδήποτε φύσης θέματα ενδιαφέρουν τα παιδιά την περίοδο της εφηβείας. Υλικό

αντλείται κυρίως από τα νεανικά περιοδικά «τα κρίνα», «προς την νίκη», «η δράση μας» αλλά και από τον ημερήσιο και εβδομαδιαίο τύπο, κινηματογραφικές ταινίες και το internet.

Προφανώς η προσπάθεια είναι ελλιπής κι έχει πολλά περιθώρια βελτίωσης, γι' αυτό και παρακαλούμε για υποδείξεις και την υποστήριξή της με κάθε δυνατό τρόπο. Έστω όμως και στο χαμηλό επίπεδο που βρίσκεται μέχρι σήμερα ευελπιστούμε να έχει τουλάχιστον κατορθώσει να συσφίξει τις σχέσεις των παιδιών της ενορίας του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου μεταξύ τους αλλά και να τα έχει κάνει να αισθάνονται οικείο τον εκκλησιαστικό χώρο.

Παρακαλούμε θερμά για τις ευχές σας.

### **Χρήσιμη παιδική βιβλιογραφία**

- Παιδικό Γεροντικό α, β τόμος – εκδόσεις Χρυσοπηγή
- Ιστορίες με τον παππού Νικόδημο – εκδόσεις Αστέρος
- Ιστορίες όλο Φως – Ζωής Καναβά – εκδόσεις Αστέρος
- Το Αλφαβητάρι της Κυριακής – Ζωής Καναβά – εκδόσεις Αποστολικής Διακονίας
- Τα Παραμύθια του χρόνου – Άννας Μαρίνη – εκδόσεις Νέοι Ακρίτες
- Σπίτι μου, σπιτάκι μου – Αικ. Χιόνη – εκδόσεις Σωτήρος
- Να σας πω ιστορίες; - Θεοδ. Πιτυλάκη – εκδόσεις Σωτήρος
- Χαρά μου, Ελλάδα μου – Αικ. Χιόνη – εκδόσεις Σωτήρος
- Αύριο είναι Κυριακή – Γαλ. Γρηγοριάδου/Σουρέλη – εκδόσεις Νέοι Ακρίτες

Υ.Γ. Επισυνάπτεται σε ηλεκτρονική μορφή το υλικό που διανέμονταν στα παιδιά κάθε Κυριακή, σαν δίδαγμα – περίληψη του μαθήματος και παρουσιάσεις powerpoint που χρησιμοποιούνταν για την εποπτική υποστήριξη της κατήχησης. Δυστυχώς, το υλικό που διανέμονταν τα δύο τελευταία χρόνια στην ομάδα των μικρότερων παιδιών «Χαρά» δεν περιλαμβάνεται.